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um ... zu, Passiv

1 Ubersicht: um .. zu + Infinitiv

um ... zu + Infinitiv:

Subjekt bleibt identisch.

Ich trinke Kaffee, um wach zu bleiben.

Damit:

Subjekt kann sich andern. KONJUGIERTES Verb am Ende.
Ich trinke Kaffee, damit ich wach bleibe.

Ich fahre meinen Mann zur Arbeit, damit er nicht zu spat kommt.

Aufgabe 1. Sie héren zwei Séitze und die Ansage, ob Sie mit ,um ... zu + Infinitiv” oder ,,damit’ verbinden
sollen. Formulieren Sie dementsprechend.

Beispiel: Ich nehme Kopfschmerzen Tabletten. Mein Kopf tut nicht mehr weh. (damit)

Ich nehme Kopfschmerzen Tabletten, damit mein Kopf nicht mehr weh tut.

1. Frau Finner schreibt Bewerbungen, Sie bewirbt sich auf neue Stellen. (um ... zu)

2. Sabine schreibt viele Aufsatze. Ihre Lehrerin kann ihr Feedback geben. (damit)

3. Frank trinkt kein Bier. Er kann spater noch Auto fahren. (damit)

4. Wir schlafen heute frih. Wir sind morgen im Unterricht nicht mide.
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2 Ubersicht: Passiv

Partizip Il Form + ,, werden” (konjugiert, im Prasens oder Prateritum)

Aktiv: Ich trinke die Milch. Agens: ich. Handelnde steht im Vordergrund
Passiv: Die Milch wird getrunken kein Agens. Handlung steht im Vordergrund

Aufgabe 2. Sie héren einen Satz im Aktiv. Formulieren Sie den Satz im Passiv. Achten Sie auf das Tempus
(Prdsens/Préteritum) und dass Sie im Passivsatz Ihr Agens einfach weglassen kénnen.

1. Franziska putzte jeden Abend die Zahne.

2. Die Lehrer korrigieren in den Marzferien die Tests der Schiiler.

3. Die Studenten missen nach dem Unterricht das Licht ausschalten.

4. Der Chefdirigent dirigierte 25 Jahre lang erfolgreich das Orchester.

5. Das Museum stellte das Bild des beriihmten Kiinstlers aus Stadkt.




